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Abstract: În prezent, transportul public de pasageri reprezintă una din ramurile cele mai importante 

din  gospodăria municipală. Statul abordează transportul rutier de persoane ca fiind de importanţă socială 

deosebită,. La orice etapă de dezvoltare a oraşelor, unul dintre obiectivele prioritare fiind crearea unui 

sistem de transport public de pasageri sigur, accesibil, economic, fiabil şi ecologic. Reformarea sistemului 

de transport public necesită nu doar reglementări legislative privind funcţionarea întreprinderilor de 

transport, dar şi argumentarea metodelor, instrumentelor şi resurselor de optimizare organizaţională a 

activităţii lui.  
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Un mecanism amplu care asigură în primul rînd dinamicitate şi dezvoltare este complexul de transport 

urban. Ca urmare, toate problemele şi deciziile privind perfecţionarea şi reorganizarea acestuia pot fi 

examinate numai prin prisma unei abordări sistemice, iar aplicarea în practică trebuie efectută doar în 

complex. Problemele prioritare ale transportului urban din mun. Chişinău sunt direct sau indirect legate de  

eficientizarea utilizării resurselor energetice. Procesele de transformare radicală a sferelor economice şi 

sociale, formarea pieţelor de  produse şi servicii, începutul integrării ţării în sistemul economic mondial sunt 

de neimaginat fără crearea unui sistem de transport fiabil funcţional, economic, sigur şi ecologic, orientat 

spre satisfacerea intereselor cetăţeanului, antreprenorului, pieţei şi a societăţii în ansamblu.  

La momentul dat sistemul de transport al Republicii Moldova lasă de dorit. Dat fiind faptul că nivelul 

dezvoltării socio-economic al republicii impune supunerea sistemului de transport unor transformări continui 

şi efectuarea infuziilor de investiţii capitale atât în dezvoltarea şi diversificarea infrastructurii, sistemelor 

informaţionale şi tehnologice, modernizarea materialui rulant cât şi consolidarea instituţională. În ultima 

perioadă de timp tot mai strigentă a devenit problema privind liberalizarea politcii tarifare ca rezultat al 

creşterii preţurilor resurselor energetice, creşterea numărului operatorlor de transport privaţi, care activează 

sub formă de întreprinderi mici şi mijlocii, precum şi alţi factori au cauzat formarea şi dezvoltarea pieţei 

actuale a serviciilor de  transport. [1] 

În prezent, transportul public de pasageri reprezintă una din ramurile cele mai importante din 

gospodăria municipală. Statul abordează transportul rutier de persoane ca fiind de importanţă socială 

deosebită,. La orice etapă de dezvoltare a oraşelor, unul dintre obiectivele prioritare fiind crearea unui sistem 

de transport public de pasageri sigur, accesibil, economic, fiabil şi ecologic. Reformarea sistemului de 

transport public necesită nu doar reglementări legislative privind funcţionarea întreprinderilor de transport, 

dar şi argumentarea metodelor, instrumentelor şi resurselor de optimizare organizaţională a activităţii lui. 

Dat fiind faptul că transporturile rutiere au un rol impotant în economia oricăui oraş se datorează 

faptului că gama serviciilor prestate au un impact social asupra populaţiei, fapt ce dictează necesitatea 

aplicării unui set de măsuri eficiente, echilibrate şi armonioase în acest domeniu. Scopul principal  constă nu 

doar în trasarea unor direcţii/obiective prioritare privind  atragerea investiţiilor în vederea dezvoltării 

complexului de transport rutier în regim urban, în elaborarea unui set de măsuri privind reducerea 

cheltuielilor de exploatare a parcului rulant, dar şi  oferirea unor soluţii ce ţin de optimizarea activităţii 

transportului public, ca rezultat obţinându-se îmbunătăţirea calităţii serviciilor prestate populaţiei.  

 

MOBILITATEA POPULAŢIEI. 

Transportul este un domeniu cu o funcţie economico-socială foarte importantă, care constă în 

realizarea deplasărilor bunurilor şi persoanelor în spaţiu şi timp, având ca obiectiv prioritar satisfacerea 

necesităţilor materiale şi spirituale ale societăţii. Analiza dinamică a populaţiei mun.Chişinău (vezi fig. 1) 

denotă faptul că pe parcursul ultimilor ani numărul populaţiei fiind stabil, atingând nivelul cca 794,8 mii 
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locuitori.  

 

 
Figura 1. Dinamică a populaţiei mun. Chişinău, mii pers. [ 1] 

 

De asemenea, analiza pieţei serviciilor de transport evidenţiază creşterea considerabilă a călătoriilor cu 

autovehicule private. Conform datelor prezentate de către Agenţiea Naţională Transport Auto (în continuare 

ANTA) în anul 2009 numărul de autovehicule care au fost supuse  testării tehnice este cca. 192 mii unităţi, 

inclusiv cca. 140 mii unităţi sunt autoturisme. De aici  rezultă că practic o pătrime din populaţia mun. 

Chişinău activ călătoreşte cu transportul personal.   

Conform rapoartelor statistice în creştere sunt şi deplasări cu taxi. În acest context, putem menţiona că 

transportul personal (autoturismele) şi-a majorat ponderea  pe piaţa serviciilor de transport din mun. Chişinău 

în detrimentul transportului public, iar intensa  utilizare a acestuia, a rezultat un trafic dificil, generator de 

stres, limitarea spaţiului de parcare şi mişcare, creşterea poluării etc.      

Evident că tendinţa dată nu poate fi numită sănătoasă. Politica promovtă de către ţările europene în 

domeniul transportului urban este orientată anume spre crearea condiţiilor atractive şi  avantajoase pentru 

populaţie în cazul în care aceasta va pleda în vederea utilizării transportului în comun şi nu a celui privat. 

 

 
Figura 2. Analiza pieţei serviciilor de transport rutiere de persoane în mun. Chişinău [1] 

 

Experienţa mondială demonstrează că asemenea probleme prvind funcţionarea complexului  

de transport urban cum ar fi:  

- Asigurarea dreptului omului la mobilitatea şi sprijinire grupelor social vulnerabile ale societăţii;  
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- Descărcarea centrului oraşului de transport privat;  

- Ecologice şi altele, prioritar pot fi rezolvate prin intermediul transportului public urban.  

În ultimii ani suntem martorii oculari a creşterii mobilităţii generale a populaţiei din următoarele 

considerente:  

 creşterea teritoriului municipiului;  

 creşterea distanţei medie a unei călătorii;  

 creşterea populaţiei municipiului;  

 creşterea numărului de mijloace de transport auto proprii.  

Mobilitatea populaţiei cu transportul public urban trMp  reprezintă numărul de călătorii realizate de o 

persoană pe parcursul a unui an calendaristic şi se determină conform relaţiei: 

pop

tr
N

Q
Mpop  .                                                                                                      (1) 

unde:  

 

 Q – este numărul de pasageri transportaţi pe parcursul anului examinat, în mii pas.;  

Npop – numărul populaţiei urbane, mii pers.  

 

Conform calculelor, bazate pe datele statistice, pe parcursul ultimilor ani mobilitatea populaţiei mun. 

Chişinău realizată prin intermediul transportului urban se poziţionează în diapazonul 430 – 460 de 

călătorii.În baza actelor normative şi estimărilor experţilor mobilitatea populaţiei în astfel de oraşe se 

apreciază la nivel de 600 călătorii pe an în raport la un pasager. Analizînd volumul de pasageri transportaţi 

(vezi fig. 3) se poate constata că mobilitatea populaţiei realizată în transportul municipal public este în 

scădere. 

 

 

Figura 3. Dinamica volumului de pasageri transportaţi de transportul public urban .[1] 
 

Totuşi o bună parte din transporturile urbane de călători din mun. Chişinău rămâne destul de  

mare. De exemplu, în anul 2008:  

- troleibuzele au transportat 182,8 mln. călători, inclusiv: (i) contra plată – 127,0 mln., sau 69,% şi (ii) gratuit 

– 55,8 mln., sau 30,5%;  

- autobuzele au transportat 23,8 mln. călători, inclusiv: (i) contra plată - 18,2 mln., sau 76,5% şi (ii) gratuit – 

5,6 mln., sau 23,5%;  

- microbuzele în această perioadă au transportat cca. 178,0 mln. călători.  

Deci, în perioada dată de către troleibuze, autobuze şi microbuze au fost transportaţi în total 384,6 mln. 

călători, sau cca. 1,05 mln. de călători în mediu pe zi. De regulă ¾ din volumul total de călătorii sunt 
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efectuate cu deplasări legate de serviciu şi studii. [2] De regulă, călătoriile pe o distanţă de până la 500 m de 

regulă sunt efectuate pe jos, dar acele  după 2 km prioritar cu transport. De regulă, distanţa unei călătorii în 

regim urban variază 1 - 5 km.   

Calculul distanţei medii de deplasare poate fi apreciat în linii mari după relaţia lui Zilbertali.  Conform 

relaţiei date, rezultatele arată că, lungimea medie a unei călătoriii a locuitorilor mun.  Chişinău constituie 

cca. 4,8 km. Aceiaşi indici obţinem şi la o călătorie cu microbuzul.  Urmează de accentuat faptul că conform 

rapoartelor statistice în cazul Î.M. ”REGIA TRANSPORT ELECTRIC” cursa  medie a unei călătorii 

realizate cu troleibuzul este acceptată la nivel de lmed tr.= 3,14 km, iar în cazul Î.M. ”PARCUL URBAN de 

AUTOBUSE ” lungimea medie a unei călătorii cu autobuzul este lmed au.= 7,3 km.  În acelaşi timp conform 

funcţiei lui Erbang cu privire la repartizarea densităţii călătoriilor pe rutele urbane sunt cel mai des realizate 

anume deplasările la o distanţă de 2 - 3 km.  

Faptul dat accentuează rolul social înalt al transportului public şi anume cu troleibuze. Pentru ca 

activităţile sociale, economice şi culturale să se desfăşoare eficient, iar calitatea mediului să nu se 

înrăutăţească, este necesar de îmbunătăţit calitatea serviciilor prestate de către operatorii de transport în 

regim urban.  
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